
 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  
Αθήνα, 03/07/2026 

Του:  Βιλιάρδου Βασίλειου, Βουλευτή Β1' Βορείου Τομέα Αθηνών 
  

ΠΡΟΣ:  Τον κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών   

 

Θέμα:  «Ανάγκη λήψης πρωτοβουλιών για στήριξη του κλάδου της εστίασης με ειδικά 

ευνοϊκά φορολογικά μέτρα προτεινόμενα από την Πανελλήνια Ομοσπονδία 

Εστιατορικών & Συναφών Επαγγελμάτων» 
 

Κύριε Υπουργέ, 

Λάβαμε την πληροφόρηση ότι η Πανελλήνια Ομοσπονδία Εστιατορικών & Συναφών 

Επαγγελμάτων (ΠΟΕΣΕ) σε επιστολή της προς τον πρωθυπουργό, κατέθεσε κάποιες 

προτάσεις που αφορούσαν σε ένα βιώσιμο φορολογικό πλαίσιο στην εστίαση. Μας μεταφέρθηκε 

ότι εντός της παραπάνω επιστολής έγινε αναφορά στο ότι δεν υλοποιήθηκε σημαντική 

προεκλογική δέσμευση της κυβέρνησης που αφορά στην εστίαση, έναν από τους μεγαλύτερους 

παραγωγικούς κλάδους της ελληνικής οικονομίας. Συγκεκριμένα, στο επίσημο κυβερνητικό 

πρόγραμμα της Νέας Δημοκρατίας, το 2019, αλλά και σε δημόσιες τοποθετήσεις υψηλά 

ιστάμενων στελεχών της αναφερόταν χαρακτηριστικά ότι η χώρα θα οδηγηθεί σταδιακά σε δύο 

βασικούς συντελεστές ΦΠΑ, 22% και 11%, ενώ η μείωση του ΦΠΑ στην εστίαση παρουσιαζόταν 

ως αποδεδειγμένο παράδειγμα καλής φορολογικής πολιτικής. Ειδικότερα, μας έκανε εντύπωση 

η αναφορά εντός της παραπάνω επιστολής σε διαπιστώσεις κυβερνητικών παραγόντων περί 

του ότι κατά το 2013-2014, όταν είχε μειωθεί ο ΦΠΑ στην εστίαση, δεν προέκυψαν απώλειες 

εσόδων, όπως κάποιοι προέβλεπαν.  

Η ανωτέρω δέσμευση, ως γνωστόν, δεν υλοποιήθηκε και όπως μάθαμε, αντί της σταδιακής 

μείωσης των συντελεστών ΦΠΑ, από το 2024, σημαντικό μέρος της εστίασης επανήλθε στον 

συντελεστή 24%, με αποτέλεσμα ο κλάδος, κατά δήλωση των ανωτέρω εκπροσώπων του, να 

εξακολουθεί να λειτουργεί, το 2026 με φορολογικές επιβαρύνσεις που θεσπίστηκαν κατά την 

περίοδο των μνημονίων. Οι εκπρόσωποι της ΠΟΕΣΕ τονίζουν ότι, από το 1992 έως το 2011, 

όλες ανεξαιρέτως οι κυβερνήσεις διατήρησαν την εστίαση αποκλειστικά σε μειωμένους 

συντελεστές ΦΠΑ (8%–13%), αναγνωρίζοντας τη συμβολή της στην απασχόληση, στον 

τουρισμό, στην περιφερειακή ανάπτυξη και στα δημόσια έσοδα. Η περίοδος των μνημονίων 

οδήγησε στην επιβολή των υψηλών συντελεστών της τάξης του 23% και στη συνέχεια του 24%, 

ως έκτακτο δημοσιονομικό μέτρο. Όμως, αναφέρει η ΠΟΕΣΕ ότι εν έτει 2026, παρ’ ότι η χώρα 

έχει εξέλθει των μνημονίων, η οικονομία παρουσιάζει σημαντική υπεραπόδοση και δημιουργείται 

δημοσιονομικός χώρος για ουσιαστικές φορολογικές παρεμβάσεις, η ελληνική εστίαση 

εξακολουθεί να λειτουργεί με μνημονιακούς φορολογικούς συντελεστές, οι οποίοι αποτελούν 

τους υψηλότερους των τελευταίων 35 ετών, ως μη όφειλε, δεδομένης της συμβολής του κλάδου 

στην οικονομική  ανάπτυξη της χώρας. 

 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

6663

Ημερομ. Κατάθεσης:

3/7/2026



 

 

Μας μεταφέρθηκε ότι καταγράφεται επιπλέον στην ως άνω επιστολή προς τον πρωθυπουργό, 

το αρνητικό φαινόμενο, η Ελλάδα να συγκαταλέγεται στις χώρες με τους υψηλότερους 

συντελεστές ΦΠΑ στην εστίαση στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ενώ οι περισσότερες ευρωπαϊκές 

χώρες εφαρμόζουν μειωμένους συντελεστές, αναγνωρίζοντας τον αναπτυξιακό χαρακτήρα του 

κλάδου. Ο κλάδος της εστίασης βρίσκεται αντιμέτωπος με μία εξαιρετικά δύσκολη συγκυρία. 

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, όπως μας μεταφέρθηκε, καταγράφονται 15 

συνεχόμενοι μήνες μείωσης του κύκλου εργασιών της εστίασης, ενώ το συνολικό λειτουργικό 

κόστος των καταστημάτων εστίασης έχει αυξηθεί, κατά περίπου 40%, οι πρώτες ύλες 

εξακολουθούν να επιβαρύνονται σημαντικά και το μισθολογικό και μη μισθολογικό κόστος 

αυξάνεται με πολύ ταχύτερο ρυθμό από τη μείωση των ασφαλιστικών εισφορών. Η 

πραγματικότητα αυτή, όπως είναι προφανές, περιορίζει σημαντικά τη βιωσιμότητα χιλιάδων 

μικρών και οικογενειακών επιχειρήσεων, που αποτελούν τη ραχοκοκαλιά της ελληνικής 

εστίασης. 

Στην επιστολή της η ΠΟΕΣΕ, πληροφορούμαστε πως κατέθεσε τις ακόλουθες προτάσεις: 

(α).Μόνιμη καθιέρωση ενιαίου ΦΠΑ 13% σε όλη την εστίαση (πλην αλκοολούχων), με μόνιμη 

εφαρμογή ενιαίου συντελεστή 13% σε όλα τα προϊόντα της εστίασης, εξαιρουμένων των 

αλκοολούχων ποτών και εφαρμογή πιλοτικού συντελεστή 6% για το πρώτο εξάμηνο του 2027. 

(β) Κατάργηση του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης στον καφέ, καθώς ο ΕΦΚ στον καφέ αποτελεί 

έναν καθαρά μνημονιακό φόρο, ο οποίος εξακολουθεί να επιβαρύνει άμεσα τις επιχειρήσεις και 

τους καταναλωτές. (γ) Εξαίρεση των παραδόσεων κατ’ οίκον και των Διαδικτυακών 

παραγγελιών από το φόρο παρεπιδημούντων 0,5% ή 0,75%, αφού οι συγκεκριμένες 

συναλλαγές δεν αποτελούν επιτόπια κατανάλωση ούτε συνδέονται με χρήση δημοτικών 

υποδομών, οπότε η διατήρηση της σχετικής επιβάρυνσης δημιουργεί φορολογική στρέβλωση 

και αυξάνει αδικαιολόγητα το λειτουργικό κόστος των επιχειρήσεων. 

Ιδιαίτερα σημαντικό είναι να υπενθυμίσουμε, εδώ, δοθείσης της ανωτέρω αφορμής στο σημείο 

(β) της παραπάνω απαρίθμησης, ότι ο καφές επιβαρύνεται, ταυτόχρονα τόσο με Ειδικό Φόρο 

Κατανάλωσης όσο και με ΦΠΑ 13%, δημιουργώντας μία πρωτοφανή, διπλή φορολογική 

επιβάρυνση σε ένα από τα πλέον διαδεδομένα προϊόντα καθημερινής κατανάλωσης. 

Πληροφορούμαστε, δε, επιπλέον ότι, από το 2017 έως και το 2023, συλλέχθηκε στα κρατικά 

ταμεία συνολικά 1 δις ευρώ από τον Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης, ενώ ο αρχικός 

προϋπολογισμός του μέτρου επιβολής Φόρου Κατανάλωσης στον καφέ ανερχόταν στα 70 εκατ. 

ευρώ. Τον πρώτο χρόνο, όπως μας μεταφέρθηκε, εισπράχθηκαν 90, αντί για 70 εκατ. ευρώ, 

που ήταν ο αρχικός προϋπολογισμός και από τότε, μας δηλώνεται ότι βαίνει ανοδικά ο 

συγκεκριμένος αριθμός, έως και το 2023, όπου και έφτασε τα 140 εκατ. ευρώ. Σημειώνεται, 

τέλος ότι ο ειδικός φόρος κατανάλωσης ανέρχεται στα 2 ευρώ ανά κιλό στον πράσινο (ωμό) 

καφέ, 3 ευρώ στον έτοιμο εισαγόμενο καφέ και 4 ευρώ στον στιγμιαίο. 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Προτίθεστε να λάβετε τις απαραίτητες πρωτοβουλίες για τη θεσμοθετημένη καθιέρωση 

ενιαίου ΦΠΑ 13% σε όλη την εστίαση (πλην αλκοολούχων), με μόνιμη εφαρμογή ενιαίου 

συντελεστή 13% σε όλα τα προϊόντα της εστίασης, εξαιρουμένων των αλκοολούχων ποτών και 

εφαρμογή πιλοτικού συντελεστή 6% για το πρώτο εξάμηνο του 2027; 



 

2. Προτίθεστε να λάβετε τις απαραίτητες πρωτοβουλίες για τη θεσμοθέτηση της κατάργησης του 

Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης στον καφέ, καθώς ο ΕΦΚ στον καφέ αποτελεί έναν καθαρά 

μνημονιακό φόρο, ο οποίος εξακολουθεί να επιβαρύνει άμεσα τις επιχειρήσεις και τους 

καταναλωτές, ως μη όφειλε, παρά την από καιρό έξοδο της χώρας μας από τα μνημόνια;  

 3. Προτίθεστε να λάβετε τις απαραίτητες πρωτοβουλίες για την εξαίρεση των παραδόσεων κατ’ 

οίκον και των Διαδικτυακών παραγγελιών από το φόρο παρεπιδημούντων 0,5% ή 0,75%, αφού 

οι συγκεκριμένες συναλλαγές δεν αποτελούν επιτόπια κατανάλωση ούτε συνδέονται με χρήση 

δημοτικών υποδομών, οπότε η διατήρηση της σχετικής επιβάρυνσης δημιουργεί φορολογική 

στρέβλωση και αυξάνει αδικαιολόγητα το λειτουργικό κόστος των επιχειρήσεων; 

 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

 

 

 

 

ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 

  




